

新华社记者

# 坚持党的文化领导权事关党和国家前途命运

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”——

习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。

坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态，引领推动宣传思想文化工作格局全面重塑，激发起全党全国各族人民向着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前行的强大力量。

在深入学习贯彻习近平文化思想过程中，要进一步认识坚持党的文化领导权的极端重要性，加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。

### 守正，守的是中国共产党的文化领导权

2023年6月1日至2日，习近平总书记先后考察中国国家版本馆、中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会，对文化建设守正创新作出深刻阐述，鲜明提出：

“守正，守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，守的是‘两个结合’的根本要求，守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。”

坚持党的文化领导权，是习近平总书记深刻总结党的历史经验、洞察时代发展大势提出的重大创新观点，彰显了对新时代文化地位作用的深刻认识、对党的意识形态工作的科学把握。

文化关乎国家、国运。宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、举旗定向，将宣传思想文化工作上升到极端重要的战略位置，着力强化党对意识形态工作的全面领导，推动建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

坚持党的文化领导权，是对我们党优良传统的传承发扬——

党的百年历史，就是一部马克思主义科学性真理性不断得到验证彰显、战胜各种谬论迷思的历史，一部社会主义意识形态不断赢得支持认同的历史。

事实充分证明，党的发展和壮大，与我们党卓有成效的宣传思想文化工作密不可分。从胜利走向新的胜利，必须继续发扬党的这一政治优势，不断加强党对宣传思想文化工作的领导。

坚持党的文化领导权，是增强党的团结和集中统一的必然要求——

习近平总书记指出，意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。

坚持党的文化领导权，实现全党全社会思想上的团结统一，从根本上保证中国特色社会主义不变色、不变质。

“两个巩固”“九个坚持”“十四个强调”“七个着力”……

习近平总书记就加强宣传思想文化工作作出一系列重要论断，始终突出坚持和加强党的领导，确保全党步调一致向前进。

坚持党的文化领导权，是担负新时代新的文化使命的重要保证——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

置身百年未有之大变局，行至民族复兴关键一程，思想文化多元多样多变更加凸显、交流交融交锋日益频繁。

新时代新征程，通过进一步加强思想引领和宣传教育，必将更好引领全党全社会坚定文化自信，为推进中国特色社会主义文化建设提供坚强政治保证。

### 阵地，必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民；加强和改进学校思想政治教育；健全意识形态工作责任制……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体，坚持政治家办报、办刊、办台、办新闻网站，不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，筑牢全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

阵地是意识形态工作的基本依托。

“我们的同志一定要增强阵地意识。宣传思想阵地，我们不去占领，人家就会去占领。”习近平总书记强调。

牢牢掌握党对意识形态工作领导权，最基本、也是最关键的就是要把思想舆论阵地牢牢掌握在自己手中。

守牢阵地，就必须敢于斗争、善于斗争。新形势下，意识形态领域斗争日益尖锐复杂。习近平总书记强调“宣传思想战线的同志要当战士、不当绅士，不做‘骑墙派’和‘看风派’，不能搞爱惜羽毛那一套”，明确提出“在意识形态领域斗争上，我们没有任何妥协、退让的余地”。

旗帜高扬、立场坚定。在以习近平同志为核心的党中央引领下，全党要坚决守好中国共产党的文化领导权之正，牢牢掌握思想舆论主动权、主导权，以自觉的斗争实践打开新天地、夺取新胜利。

当前，各级党委（党组）正整合各种力量和资源，把宣传思想文化工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密结合起来，着力形成在党委（党

### 担责，推动新时代新征程宣传思想文化工作不断强起来

2022年10月25日，北京中南海，二十届中央政治局举行第一次集体学习。

习近平总书记对各级领导干部提出明确要求，“要亲力亲为，既要做实干家，又要做宣传家”。

坚持党的文化领导权，做好新时代宣传思想文化工作，关键在人，关键在干部人才队伍。

扛责任，抓统筹——

习近平总书记指出，“做好宣传思想工作必须全党动手”。

当前，各级党委（党组）正整合各种力量和资源，把宣传思想文化工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密结合起来，着力形成在党委（党

组）统一领导下的职责明确、齐抓共管的工作机制，构建起覆盖全党全社会的“大宣传”格局。

看一个领导干部是否成熟、能否担当重任，一个重要方面就是看重不重视、善不善抓宣传思想工作。

习近平总书记强调，“党委（党组）主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、

强队伍”“加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导，不断提高领导宣传思想工作能力和水平”。

把方向，强队伍——

2021年12月14日，在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上，习近平总书记提出要选好配强文艺单位领导班子，“把政治过硬、德才兼备、熟悉文艺工作、能够同文艺工作者打成一片的干部放到领导岗位上来”。

习近平总书记对宣传思想文化工作队伍的要求中，政治过硬始终是第一位。

2016年2月19日，党的新闻舆论工作座谈会上，习近平总书记谈到自己当年在浙江工作时对当地做好新闻舆论工作提出的十二个字要求——“为党为民、激浊扬清、贵耳重目”，就把为党为民放在第一位来强调。

坚定政治方向，建强工作队伍。一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传队伍，正以高度的责任感使命感，奋力开创新时代宣传思想文化工作新局面。

转作风，树新风——

“新闻舆论工作者要转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。”

作风问题本质上是党性问题。坚持和加强党的文化领导权，必须持之以恒转作风、改文风，力戒形式主义、官僚主义，将党中央决策部署落到实处。

新时代新征程上，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，宣传思想文化战线担责于肩、履责于行，必将为从思想上、精神上、文化上坚持党的执政地位、夯实党的执政基础作出更大贡献。

（新华社北京1月22日电 记者丁小溪 范思翔 王明玉 冯家顺）

### 更好担负起新的文化使命

## 农村生活污水治理明确新标准

新华社北京1月22日电（记者高敬）记者22日从生态环境部获悉，我国将进一步推进农村生活污水治理，确保治理后实现“三基本”，即基本看不到污水横流、基本闻不到臭味、基本听不到村民怨言。

农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内容。生态环境部日前与相关部门联合发布了《关于进一步推进农村生活污水治理的指导意见》。

生态环境部土壤生态环境司有关负责人介绍，近年来，我国农村生活污水治理取得积极进展，但也存在治理机制不完善、治理重点不突出、治理成效评判标准不科学、治理模式不精准、治理成效不稳固、保障措施不健全等突出问题。

指导意见提出，进一步推进农村生活污水治理要坚持3方面基本原则：一是因地制宜，分类施策。因地制宜选择资源化利用、纳入城镇污水管网厂、相对集中式或集中式处理等治理模式或模式组合，不搞“一刀切”。二是经济适用，梯次推进。自下而上、实事求是确定治理标准，合理

选择技术工艺。突出重点，分阶段对农村生活污水应管尽管、应治尽治、应用尽用，逐步迭代升级，不搞“一窝蜂”。三是典型引路，建管并重。注重试点先行，以点带面推进治理。加强设施建设质量管理，建立管护机制，建一个成一个，不搞“一阵风”。

这位负责人表示，考虑到我国农村地区经济社会发展条件千差万别，指导意见明确治理成效评判基本标准，即确保治理后实现“三基本”：基本看不到污水横流，公共空间基本没有生活污水乱倒乱排现象；基本闻不到臭味，公共空间或房前屋后基本没有黑臭水体、臭水沟、臭水坑等；基本听不到村民怨言，治理成效为多数村民群众认可。

指导意见强调，因地制宜选择治理模式和技术。对于常住人口较少、居住分散，以及具备适宜环境消纳能力的村庄，优先采取资源化利用的治理模式。对距离城镇较近且具备条件的村庄，可采取纳入城镇污水管网厂的治理模式。对人口集中或相对集中的村庄，因地制宜采取相对集中式或者集中式处理模式。



### 春节近 年味浓

1月22日，市民在安徽省亳州市谯城区蒙城路年货市场展示选购的春节饰品。

春节临近，各地张灯结彩。人们逛花市、赏花灯、置办年货，年味渐浓。

新华社发（刘勤利 摄）

## 和美新陇南 2023年发展成就主题宣传

# 打好文旅康养牌 走好融合发展路 奋力推进陇南文旅康养产业高质量发展

## ——陇南市融媒体中心“主任对话”文广旅篇

本期嘉宾：

陇南市文广旅局党组书记 魏朝晖

对话人： 陇南市融媒体中心主任 陈宇星

近日，陇南市文广旅局党组书记魏朝晖做客“和美新陇南”市委经济工作会议专题报道“主任对话”栏目，就全市文广旅系统如何贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议接受陇南市融媒体中心主任陈宇星专访。

陈宇星：市委五届八次全会暨市委经济工作会议，对抓好2024年全市经济工作提出许多新的思路、要求和措施，请您结合文广旅工作实际，谈谈自己的认识？

魏朝晖：文化旅游产业是一个高度开放的产业，是展现一个地方生机活力、文明程度、发展水平、对外宣传的重要窗口，大力发展文旅产业，对于提升城市品位、塑造城市品格、激发城市活力起着至关重要的作用。市委五届

八次全会暨市委经济工作会议提出“文旅康养产业在‘四项重点’上出实招”“力争全市游客接待量、旅游综合收入分别增长25%、26%”重要要求，这是市委、市政府在研判全国、全省文化旅游产业发展趋势，分析陇南文化旅游产业发展现状的基础上，对全市文化旅游和文旅康养产业发展作出的新部署、新要求，体现了市委、市政府对我市发展文旅产业特别是文旅康养产业寄予厚望、创新发展充满期待。我们要不负重托，加快思维创新、理念创新、手段创新，着力打好文旅康养牌，走好融合发展路，奋力推进陇南文旅康养产业高质量发展，把文旅康养产业培育成为引领陇南高质量发展的重要战略支柱产业。

陈宇星：近年来，全市文广旅系统围绕着力构建“大景区+全域旅游”发展格局，全力打造“文旅康养胜地”，各项工作取得了新突破，请您谈谈去年都采取了哪些措施？取得了哪些成效？

魏朝晖：去年，围绕着力构建“大景区+全域旅游”发展格局，我们坚持以文塑旅、以旅彰文，不断加大基础设施建设，提升文化旅游品质，延伸康养产业链条。

一是召开旅发大会，文旅发展思路更加明

晰。市委、市政府认真践行“两山”理念，在全省率先召开全市旅游发展大会，提出秉持旅游资源全域整合、旅游景区全域规划、旅游线路全域营销的理念，有力推动旅游业的大发展，全市全年累计接待游客3640.24万人次，实现旅游综合收入187.47亿元，分别同比增长184.98%和190.91%。

二是坚持示范引领，文旅重点项目有力推进。完成《陇南嘉陵江峡谷群景区总体规划》及《实施方案》。谋划建设《文县白马盛典》《宕昌县官鹅盛典》项目，填补了陇南没有大型沉浸式演艺节目的空白。武都万象大景区、秦汉文化产业带等八大景区（园区）产业项目强力推进。1-12月份，全市重点建设旅游项目61个，总投资98.58亿元，完成投资20.21亿元。

三是培育精品卖点，文旅品牌创建成绩斐然。成功创建国家4A级旅游景区1家、3A级4家、2A级2家，国家级旅游休闲街区1家、等级民宿3家，省级旅游休闲街区2家、乡村旅游示范县1个、文旅振兴乡村样板村6个、文旅康养品牌村4个、四星级旅游饭店1家、四星级农家乐4家、四星级农家客栈6家。成功申报国家工业旅游示范基地1家、国家级文明旅游示范单位1家、省级文明旅游示范单位2家。

四是聚焦内外市场，文旅宣传推介持续拓

展。赴外省开展宣传推介16场。在省新闻办召开陇南市“打造文旅康养胜地 助推经济社会高质量发展”新闻发布会。组织开展各类赛事，推出十项文旅惠民活动。成立甘川陕毗邻地区（九寨沟—武都）文旅环线战略联盟并召开首届联盟大会，开展“携手川陕甘 三日游三省”等主题宣传。与国家宣传媒体平台合作，进一步叫响“生态陇南 康养胜地”品牌。承办省级大型节会活动5场、配合举办活动4场，有效激发了文旅发展活力。

五是注重文化赋能，文化展演活动精彩纷呈。组织开展文化惠民活动300余场次。举办大型展览20余场。打造特色阅读空间4家。深度文化遗产保护传承和利用，市博物馆实现免费开馆，四角坪遗址秦代大型制礼性建筑遗址入选“考古中国”重大发布项目和国内十大考古新闻。公布第五批陇南市级非物质文化遗产代表性项目名录9类55项。

陈宇星：围绕贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议精神，在2024年的工作落实中都有哪些新思路、新措施和新打算？

魏朝晖：近年来，围绕加快建设“三城五地”，深化推进“四抓四提”重点举措，全面推进文旅康养产业的提档升级，全力打造“文

旅康养胜地”，全市文旅康养产业“稳”的态势在加强、“进”的动能在提升、“好”的成效在体现、“新”的潜力在彰显、“融”的趋势在迈进。2024年，按照会议确定的工作目标和具体目标任务，我们紧盯“打造百亿级产业集群”目标，按照构建“大景区+全域旅游”发展格局，推动打造“两点、两带、两域、两环”的发展布局，重点从着眼全局布链，打造全域文旅康养新构架；加快品牌创建，培育文旅产业链市场卖点；加大项目建设，构建文旅康养产业链支点；完善旅游交通，强化产业链服务设施建设；创新发展思路，开发文旅康养新业态产品；加强宣传推介，促进文旅康养链开放合作；推进非遗活化，加大文创商品的研发；强化激励机制，重视文旅康养链人才培养；加强企业培育，壮大文旅产业链市场主体；坚持扩大引强，创新拓宽文旅投资新模式等十项工作入手，积蓄昨日之功，勃发今日之力，争取明日之绩，进一步坚定信心、创新思路、勇开新局，奋力推进文旅康养融合发展，为推动陇南经济社会高质量发展和现代化建设注入更多的生机和活力。（陇南市融媒体中心采访组）

### 强信心 稳经济 促发展